

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 191 期 总第 10171 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 8 月 4 日 星期三 辛丑年 六月二十六

对标世界一流 国资委公布 “三个标杆”名单

倪铭娅

国务院国资委日前组织开展国有重点企业管理标杆创建行动,公布了管理标杆企业、标杆项目和标杆模式(简称“三个标杆”)名单,促进国有企业不断强化管理体系和管理能力建设,推动与世界一流对标、加快向世界一流迈进。

具备三个特点

管理标杆创建行动历经企业申报、专家评审、征求意见等环节,最终确定的“三个标杆”包含 200 家标杆企业、100 个标杆项目和 10 个标杆模式。其中,中央企业 143 家标杆企业,81 个标杆项目和 9 个标杆模式,地方国资委监管企业中 57 家标杆企业、19 个标杆项目和 1 个标杆模式。

据国资委企业改革局有关负责人介绍,遴选出的“三个标杆”主要具备三个特点:一是代表性强。“三个标杆”不仅体现企业集团的最高管理水平,而且在同行业、本领域都具有较强影响力,管理能力突出、社会认可度高。二是覆盖面广。入选企业或项目共涵盖了 92 家中央企业和 36 个地方国资委。三是涉及领域多。绝大多数为集团二级及以下的实体企业,既充分体现了国有重点企业的管理实践,也包含了一批充分运用现代前沿管理理论和手段的新业态、新模式,汇集了对标世界一流管理提升行动八个管理领域的典型经验,具有较高的推广价值。

标杆企业管理特点鲜明,能够聚焦重点领域进行创新突破。北大光华管理学院教授陈丽华认为,标杆企业管理水平领先,管理体系和方法可以作为在同行业或同地区的成功范例。

标杆项目管理理念先进,制度体系完善,充分体现企业独特管理优势,为企业高质量发展提供各项基础保障。北京师范大学经济与工商管理学院教授焦豪表示,标杆项目基于企业实际管理问题,结合世界一流企业的实践经验,勇于突破传统管理方式方法,有效解决企业生产经营管理问题。

标杆模式在长期管理实践基础上,探索形成一套方法科学、技术领先、成熟有效的管理模式,对所在行业、领域或区域发挥较强的示范带动作用。国务院发展研究中心企业研究所研究员王继承表示,标杆模式植根于企业改革的现实场景,在直面挑战中突破创新、不断迭代、沉淀升华,具有强烈的时代特点;积极响应和回答国企改革发展中的共性问题,给出了极具特色的企业思考和参考范式。

发挥优秀企业示范带动作用

为什么要推出“三个标杆”?国资委表示,在国有重点企业开展管理标杆创建行动,是国务院国资委深入贯彻落实国企改革三年行动部署,进一步发挥优秀企业示范带动作用,引领中央企业和地方国有重点企业对标世界一流管理提升行动走深走实的重要举措。

2020 年 6 月 13 日,国务院国资委正式印发的《关于开展对标世界一流管理提升行动的通知》明确提出,到 2022 年,国有重点企业基本形成系统完备、科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系,企业总体管理能力明显增强,部分国有重点企业管理达到或接近世界一流水平。

今年 3 月,国务院国资委印发通知明确提出,按照对标世界一流管理提升行动总体安排,自 2021 年至 2022 年底,按照选育结合、适时评估、动态调整的基本原则,分层分类总结提炼管理提升成功经验,创建管理标杆企业、标杆项目和标杆模式。

国资委有关领导表示,下一步,将与各中央企业、各地国资委建立常态化工作联系机制,全程督促指导,并对入选企业、项目及模式适时开展评估评价,重点指导和推动“三个标杆”相关企业持续提升管理水平,切实发挥示范带动作用,努力打造一批充分体现新时代国有企业特点的优秀管理品牌。

新希望控股集团《财富》上榜 四川首个本土世界 500 强诞生



胡旭阳 程怡欣

8 月 2 日,2021 年《财富》世界 500 强排行榜正式发布。新希望控股集团实现四川本土世界 500 强零的突破!这也是归类于“食品生产”类企业中唯一的中国上榜企业。

今年是《财富》杂志连续第 27 次发布这份全球大公司排行榜。受新冠疫情影响,今年《财富》世界 500 强排行榜企业的营业收入约为 31.7 万亿美元,比去年下降 5%。进入排行榜的门槛(最低销售收入)也从 254 亿美元下降到 240 亿美元。同时,企业利润则有大幅跌落。今年所有上榜公司的净利润总和为 1.6 万亿美元,同比大幅下降 20%,是 2009 年以来最大跌幅。这些企业的营业收入和利润下降的直接原因显然与 2020 年新冠疫情在全球蔓延有关。新冠疫情的蔓延导致全球供应链中断,西欧、北美、东亚这些地区的经济活动发展停滞。世界 500 强的经营收缩,导致收益下降。

今年《财富》世界 500 强排行榜一共有 45 家新上榜和重新上榜公司,其中新上榜和重新上榜的中国公司有 18 家,中国船舶集团、浙江荣盛控股集团、浙江恒逸集团、融创中国控股有限公司、敬业集团、新希望控股集团、新华人寿保险、潍柴动力、北京建龙重工集团、浙江省交通投资集团、龙湖集团、广州市建筑集团、广州医药集团、华润置地、云南省投资控股集团、万洲国际、紫金矿业集团、中国再保险(集团)股份有限公司。

新希望创建于 1982 年,是四川省一家以现代农牧和食品产业为主营业务的民营企业集团。随改革开放大潮奋斗至今,新希望已发展为中国最大的肉、蛋、奶综合供应商之一,拥有中国最大的饲料加工产能和禽肉加工产能,在此基础上,新希望围绕主业积极延伸,形成了育种、养殖、猪鸡鸭牛肉加工、乳品加工、冷链物流、优质调味品、宠物食品、生态修复、金融服务等协同产业架构。目前,新希望在全球拥有分子公司超过 600 家,员工超

13.5 万人。

新希望集团的每一次转型跃升,都与时代脉搏同频,与城市发展共兴。“民营经济是在党的方针指引下发展起来的,各项惠企政策和让我们真切感受到党的关怀,为我们提供了广阔的发展舞台。”新希望集团董事长刘永好表示,进入“世界 500 强”是对新希望 40 年发展的阶段总结,也是对未来发展的鞭策和鼓舞。

近年来,新希望集团大力在蓉布局发展总部经济、农牧食品、乳品快消、智慧城市、化工资源、医疗健康等领域的项目,2019 年到 2020 年累计在蓉完成投资超过 140 亿元。比如,在四川天府新区注册落地新希望金融科技集团有限公司、新希望数字科技集团、新希望六和全球共享服务中心、猪育种科技有限公司;在天津天府农博园投资建设未来智慧养殖项目;与四川省人民医院合作,在成都投资布局高品质健康管理医院、医疗美容医院、脑科医院等医疗健康项目;在东部新区建成乡村振

兴示范项目“新希望种子乐园”,打造成为西南新晋十大网红休闲旅游目的地……

一个城市有多少家世界 500 强企业,虽不能绝对衡量当地经济发展水平,但也是一个重要标准,在很大程度上反映出城市竞争格局和行业发展趋势。本土培育世界 500 强,从一个侧面能反映出城市营商环境土壤的优良性。

在成都市民营经济健康发展大会上,成都正式提出,争取 2022 年本土民营企业实现“世界 500 强”零的突破。成都市出台扶持政策促进规模型平台企业壮大发展,对首次被评为“世界 500 强”的企业,将给予一次性 2000 万元奖励,并对重点企业以“一企一策”方式优先保障关键资源配置。

为此,一揽子助推民营经济高质量发展的“硬核”举措集中呈现:深入实施蓉商培育工程,以企业需求为标尺持续优化营商环境,以最灵活的体制、最包容的监管、最有效的服务创造充足市场空间;搭建产业链协作配套、原材料保障等 9 大援企平台,千方百计帮助企业拓市场稳订单;搭建产融对接平台,实施“成都工业金融服务援企产业功能区行”活动,拓宽民营企业融资渠道;实施中小企业成长培育工程,鼓励民营企业做大做强……

“传统企业要发展壮大,就必须转型升级和创新发展,努力提升企业综合竞争力,这样才能实现高质量发展。”在 2019 年全市减税降费助推工业高质量发展工作会上,新希望集团财务部税务中心总经理季虹表示,国家出台了增值税率下调、小微企业普惠性税收减免、社保费率下调等一系列减税降费的利好政策。“减税降费,减是一个相对的过程,增加的将会是活力。企业节约的税费将用于投入研发和市场拓展。”

今年,四川省经济和信息化厅、财政厅联合印发《四川省激励工业领域大企业大集团跨越发展暂行办法》,对首次入围的“世界企业 500 强”“中国企业 500 强”“中国民营企业 500 强”年度榜单的工业领域大企业大集团,分别给予一次性 1000 万元、500 万元和 200 万元奖励。

如今,新希望的上榜,不仅打破了四川本土世界 500 强企业的“零记录”,也为四川本土企业冲击世界 500 强做出了一个表率。

首届全球数字经济大会在北京举行

杜燕 刘瑞

为期两天的 2021 全球数字经济大会 2 日在北京举行。会上,北京市《关于加快建设全球数字经济标杆城市的实施方案》正式发布,明确今后十年北京将坚持全球化视野和高水平开放,建设全球数字经济标杆城市。

2021 全球数字经济大会 8 月 2 日至 3 日在北京举办,这是首届大会,以“创新引领数据驱动——建设全球数字经济标杆城市”为主题。大会设置了开幕式、主论坛、数字经济体验馆、全球数字经济创新大赛、“数字首邑之夜”企业家座谈会,以及 20 余场平行论坛和成果发布会,旨在探讨数字经济新道路、数字技术新理论、数字治理新规则,助力完善全球数字经济领域的规则标准。

开幕式上,AI 合成主播“雅妮”亮相并主持全球数字经济大会“时空进行时”环节,连线被誉为“硅谷创投教父”的 Founders Space 创始人斯蒂夫·霍夫曼、韩国电子通信研究院院长金明俊、中欧数字协会主席鲁乙己、西藏自治区拉萨市市长果果等嘉宾,线上共话数字经济。

主论坛上,《全球数字经济标杆城市北京



宣言》《全球数字经济白皮书》以及北京市《关于建设全球数字经济标杆城市的实施方案》(以下简称《实施方案》)正式发布。

北京提出建设全球数字经济标杆城市。《实施方案》指出,北京将通过 10 年左右的持续努力,瞄准世界前沿技术和未来发展的战略需求,把北京打造成为引领全球数字经济发展的“六个高地”:城市数字智能转型示范高地、国际数据要素配置枢纽高地、新兴数字产业化引领高地、全球数字技术创新策源地高地、数字治理中国方案服务高地、数字经济对外合作开放高地。

《实施方案》提出,北京将率先建设数据原生的城市基础设施,集中建设开放互联的国际数据枢纽,高标准建设北京国际大数据

交易所,打造数据跨境流动和交易的全球大平台;高水平建设数字贸易港,成为全球数据链的枢纽城市。

根据《实施方案》,北京将先行构建合作共赢的数字治理规则。统筹发展与安全,推动数据跨境流动安全开展;通过扩大数字市场准入、设立数据安全监督沙箱等,构建对内对外双向开放的发展格局;大力促进数字贸易发展,形成合作共赢的数字治理国际治理新机制。作为首届全球数字经济大会,本次大会呈现四大亮点:

一是“一主三分”布局,打造二十余场平行论坛。大会主会场设立在北京市朝阳区,在海淀区、大兴区和拉萨市同步设立分会场。除开幕式与主论坛外,大会还举办二十余场平行论坛。其中,朝阳区主会场以数字经济国际国内治理和数据价值化为主题,举办京津冀工业互联网协同发展论坛、数据价值与服务论坛、数字金融应用论坛、信息消费与数字生活论坛、数字化转型暨溯源中国论坛、数字农业农村论坛、数字新基建与生态发展论坛和大会成果发布会;海淀区数字创新核心引擎分会场以数字科技创新、新型基础设施建设为主题,举

办数字仿真技术论坛、2021 产业互联网创新发展论坛、智慧核芯发展论坛、“5G+”创新发展论坛、人工智能产业治理论坛、航天卫星与空间大数据论坛;大兴区数字新国门分会场以数字贸易、产业数字化为主题,举办数字贸易发展论坛、数字孪生与先进制造论坛、数字生命健康论坛、国际消费与跨境电商论坛、数字内容与数字文创论坛;西藏拉萨数字第三极分会场举办数字桥梁跨越青藏高原发展论坛和拉萨数字经济产业推介会。

二是高端思想激荡,重磅成果发布。大会邀请国内外政、产、学、研重量级嘉宾出席,届时,几十位全球顶尖专家、学者、企业家将齐聚北京,深入探讨数字经济发展新道路、数字技术发展新理论、数字治理新规则。会议期间隆重推出《北京市关于加快建设全球数字经济标杆城市的实施方案》《全球数字经济标杆城市北京宣言》和《全球数字经济白皮书》等重要成果。大会还举办全球数字经济大会主题展,以“全球数字经济”为切入点,围绕“数字新基建”“数字产业化”“产业数字化”“数字生活”“数字治理”“数字文创”六大理念,展示数字经济企业的最新科技产品与成果。 [下转 P2]

双汇 Shuanghui

净含量: 90g

蒜香烤肠
Garlicky Smoked Sausage

广告

Challenge peak 天生好水 挑战巅峰 冰川时代

天然矿泉水

广告

新闻热线: 028-87319500
投稿邮箱: cjb490@sina.com

